
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
17. Wa hlperiode

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 17. Dezember 2020

A n t w o r t

des Ministeriums der Finanzen

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Marc Ruland (SPD)
– Drucksache 17/13245 –

Fördermittel des Landes für die Stadt Andernach, die Verbandsgemeinde Mendig und für die Verbandsgemeinde 
Pellenz im Landkreis Mayen-Koblenz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/13245 – vom 2. Oktober 2020 hat folgenden Wortlaut:

Das Land fördert seine Kommunen mit mehreren Hundert Millionen Euro pro Jahr. Dies stärkt die kommunale Selbstverwaltung 
und Daseinsvorsorge vor Ort. Dabei unterstützt das Land auch zahlreiche kommunale Aufgaben, um u. a. gleichwertige Lebens-
verhältnisse im ganzen Land zu gewährleisten. Auch die oben genannten Gebietskörperschaften profitiert hiervon.
Ich frage die Landesregierung:
1.	 Welche Gesamtfördersumme des Landes wurde seit 2016 bis heute jeweils der Stadt Andernach, der Verbandsgemeinde Mendig 

und der Verbandsgemeinde Pellenz bewilligt?
2.	 Welche Maßnahmen sind in den oben genannten Gebietskörperschaften im Einzelnen durch Landesförderungen unterstützt 

worden?
3.	 Welche der beantragten Maßnahmen und Summen der oben genannten Gebietskörperschaften befinden sich aktuell noch in 

der Prüfung zur Bewilligung?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Oktober 2020 wie 
folgt beantwortet:

Zu Frage 1: 

Von 2016 bis heute wurde eine Gesamtfördersumme in Höhe von 6 820 346 Euro für die Stadt Andernach, 6 743 407 Euro für die 
Verbandsgemeinde Mendig und 6 453 638 Euro für die Verbandsgemeinde Pellenz im Landkreis Mayen-Koblenz bewilligt.

Zu den Fragen 2 und 3:

Die Antworten auf die Fragen 2 und 3 ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht, in der das Ergebnis einer entsprechenden 
Ressortumfrage dargestellt ist. 

Das Ministerium für Umwelt, Energie, Ernährung und Forsten weist darauf hin, dass im forstlichen Zuwendungsverfahren im 
Rahmen Kleiner Anfragen eine Darstellung der Zuwendungsdaten unterhalb der Ebenen Landkreis, große kreisangehörige Stadt, 
kreisfreie Stadt aufgrund eines unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwands zur Aufschlüsselung der vielfach praktizierten so-
genannten Bündelungsverfahren nicht möglich ist. 

Für diesen Bereich wird daher nur eine Sammelangabe gemeldet. Die forstliche Förderung (Sammelangabe) beträgt 323 389 Euro.

In Vertretung:
Dr. Stephan Weinberg 

Staatssekretär

Drucksache 17/13371
zu Drucksache 17/13245

16. 10. 2020
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